

2025年，乐城先行区接待医疗旅游人数86.53万人次，同比增长109.18%

博鳌乐城缘何“圈粉”海内外？

翻开博鳌乐城国际医疗旅游先行区(以下简称乐城先行区)一年来的发展画卷，起笔有势，落笔生辉。

这一年，乐城先行区交出了一份亮眼的成绩单：医疗旅游人次同比增长109.2%，特许药械使用人次同比增长139.9%，全年引进国际创新药械和特殊食品首次突破100种，其中创新药械89种……这些数字背后，不仅是量的积累，更是质的飞跃。

这一年，乐城先行区以制度集成创新为笔，以开放合作共赢为墨，在万泉河畔书写了医疗健康事业发展的崭新篇章。从特许药械引进数量的井喷式增长，到生物医学新技术临床转化的破冰前行；从国际顶尖医疗机构的纷至沓来，到“医疗+旅游+文化”深度融合的消费回流，乐城先行区构建起一个集“医、药、研、产、城”于一体的国际化医疗创新生态。

走进博鳌医药公用型保税仓，现代化的恒温恒湿库区内，一排排智能货架上超过540种特许药械静静陈列，每一盒药品、每一台器械都贴有专属的追溯码，这是它们通往中国市场的“绿色通道”。

在这片繁忙而有序的“医疗特区”里，不少特许药械正享受着“零关税”政策的红利，从入库到配送，全流程高效运转，随时准备为国内患者带来康复的希望。

“‘零关税’政策对于我们这些在乐城先行区内注册的医疗机构来说可谓是‘锦上添花’，不仅可以减轻患者用药械成本，也为我们企业资金周转提供了很大的便利。”海南博鳌超级医院相关负责人冯家龙的话语，道出

制度创新破壁 打造全球资源“超级接口”

了众多入驻机构的心声。

过去一年，海南自贸港药品、医疗器械“零关税”政策红利持续深度释放，全年累计减免税款超6000万元。这一数字背后，是无数患者家庭减轻的经济负担，更是乐城先行区作为“医疗特区”制度优势的生动体现。

然而，“零关税”仅仅是乐城制度创新版图中的一块拼图。作为中国深化医疗改革的“试验田”，乐城先行区始终致力于打破“时空”、搭建桥梁。自去年2月1日《海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区生物医药新技术促进规定》实施以来，乐城先行区在生物医学新技术临床转化领域迈出了历史性步伐。通过构建涵盖申报、评审、监管、应用的全链条制度体系，

园区已批准细胞与基因治疗项目22个，不仅为国内难治性疾病的患者带来了全新的治疗希望，更为国家在这前沿领域的立法探索积累了宝贵的“乐城经验”。

在博鳌乐城“永不落幕”国际创新药械展，来自上海的王女士正端详着一款来自澳大利亚的特许保健食品葆能牌辅酶Q10。咨询台前，工作人员耐心地解答着关于心脑血管健康辅助治疗的疑问。这种将“全球好物”直接呈现给消费者的场景，得益于乐城先行区境外特殊食品进口使用政策的稳步落地。

去年以来，乐城先行区已成功引进特医食品3款、保健食品10款，精准填补了国内针对罕见病、慢性病等特殊人群的健康供给缺口，让“大病不出

国”的内涵从“治病”延伸到了“防病”与“康养”。

制度的生命力在于执行与优化。为了进一步提升特许药械的可及性，乐城先行区打出了一套“组合拳”：通过设立省药械审评服务中心乐城分中心，实现审评资源下沉；建立特许药械预审机制，让医疗机构可以“先入库、后申报”，大幅压缩了等待周期；实施带离使用分级管理，在确保医疗安全的前提下，允许患者将更多种类的药品带离园区，减少了往返奔波之苦。与此同时，依托医疗联合体与远程医疗平台，乐城先行区正构建起一张辐射全国的高效协作网络，真正实现了“让数据多跑路，让患者少跑腿”，将制度创新的红利，精准“滴灌”到每一位有需要的患者身上。

产业生态成林 构建“医研产”融合创新闭环

乐城先行区的产业图景，正经历着从“盆景”到“森林”的深刻嬗变。这里不再仅仅是特许药械的“展示窗口”，更已成为全球高端医疗资源汇聚的“引力场”。

2025年，海南首家外商独资医院——博鳌富隆医院的成功引进，标志着乐城先行区在高水平对外开放上迈出了里程碑式的第一步。吉隆坡康健之城、吉隆坡国际医院、韩国爱尔整形外科医院以及乔治华盛顿大学等国际顶尖医疗品牌的集聚，为乐城先行区构建国际化医疗服务体系奠定了坚实基础。

在深化国内国际合作方面，乐城先行区同样动作频频。通过建立“乐城—澳门”医疗健康合作机制，不仅打通了与粤港澳大湾区之间的资源通道，更在金融支付端取得突破——签约安盛香港等国际保险公司，推动园区9家医疗机构初步搭建起国际保险

一站式”结算服务平台，让跨境医疗支付更加便捷高效。为了打破人才流动的壁垒，乐城先行区创新出台港澳台卫生系列高级职称认定办法，让港澳台医疗专家在乐城先行区执业不再有后顾之忧，真正实现了人才评价体系的“软联通”。

全球创新资源的加速聚集，让乐城先行区的“含金量”不断提升。全年引进国际创新药械与特殊食品首次突破100种大关，其中不乏BNCT(硼中子俘获疗法系统)等肿瘤治疗领域的革命性技术，这些“高精尖”产品的落地，不仅填补了国内技术空白，更让乐城先行区成为全球医疗科技创新的“首发站”。首届全球创新药械博览会的成功举办，以及随之发布的重磅产品白皮书，更是向世界展示了乐城先行区作为国际医疗创新价值定义者的雄心与实力。

在“医教研”协同发展的顶层设计下，乐城先行区正逐步补齐科研与教育短板。上海交通大学医学院海南国际医学中心的研究生们已正式在乐城先行区开启求学生涯，这标志着乐城先行区在培养本土化高端医疗人才方面迈出了坚实一步。依托真实世界数据研究的先发优势，乐城先行区的创新成果不断涌现：新增多款药械产品通过真实世界数据通道加速获批上市，并成功进入国家医保及商业保险目录，切实减轻了患者负担。特别是“国际创新药械·三医协同·可信数据空间”获批国家数据局首批试点，这是对乐城先行区数据治理能力的认可。

在“量”的增长与“质”的提升双轮驱动下，乐城先行区的医疗核心竞争力正以前所未有的速度增强。通过成功引进中山大学中山眼科中心、吉林大学中日联谊医院等医疗机构，并联

医旅融合提质 塑造国际医疗旅游消费新地标

近日，两支来自东南亚的旅行团，怀揣着对前沿医疗的好奇与对康养文化的向往，开启了“医疗特区”的探索之旅。在国际创新药械展的展厅里，全球最小的心脏起搏器如胶囊般静卧在展台，他们用镜头记录下这个“微型奇迹”。

这不仅是行程单上的一个站点，更是一场关于“健康+文化”的沉浸式体验。在乐城先行区，海外游客深入了解精准体检、中医理疗等特色服务，对“一站式健康管理”的医疗旅游模式表现出浓厚兴趣。来自马来西亚的游客感慨：“这里不像传统医院，反而像一座融合了科技与人文的度假胜地，让人在放松中完成健康管理。”这种“医疗不离生活，康养兼具趣味”的独特气质，正是乐城吸引东南亚游客的核心要素。

政策红利与服务创新的双重驱动，让“乐城体验”持续升温。随着海南自贸港建设的深入推进，86国人员入境免签政策与国际医疗旅游服务标准的落地，为跨境医疗消费搭建了“绿色通道”。2025年，乐城先行区全年接待医疗旅游人次同比增长109.2%，其中下半年环比增长尤为显著；接待入境医疗旅游人次在下半年更是实现了环比增长超6倍的惊人跨越，客源地覆盖印尼、马来西亚、老挝、加拿大等14个国家，海外医疗消费回流趋势明显，乐城先行区正逐步成为辐射东南亚的国际医疗旅游首选地。

为了将“流量”转化为“留量”，乐城先行区在服务品质与品牌塑造上持续发力。通过精心打造23条涵盖肿瘤、眼科、医美抗衰、运动康复等领域特色的医疗旅游线路，乐城先行区实

现了满足不同人群多元化需求的定制化服务。

与此同时，16场“健康岛·快乐城”医疗旅游专题推介会在全国多地掀起热潮，特别是“乐城护椰苗”关注儿童健康、“乐城暖银龄”关爱老年群体等特色健康消费活动的推出，让乐城先行区的品牌温度深入人心。首家健康消费品专卖店的投入运营，让游客在享受医疗服务之余，能将乐城先行区的健康理念“带得走”，进一步延伸了健康消费链条。

医疗核心业务的繁荣，是医旅融合发展的坚实根基。得益于特许药械引进机制的全面升级和“药等患者”模式的实现，乐城先行区特许药械使用人次同比增长近140%，全年营收突破80亿元，同比增长515%。这一系列亮眼的数据，不仅印证了乐

城医疗服务的硬核实力，更彰显了其作为国际医疗旅游消费新地标的强大吸引力。如今的乐城先行区，正以更加开放的姿态、更加完善的配套、更加国际化的服务，向着建设世界一流国际医疗旅游目的地的目标加速迈进。

2026年是“十五五”规划开局之年，也是海南自贸港全面实施封关运作开局之年，还是乐城先行区推动内涵式建设走向纵深、实现能级跃升的关键一年。乐城先行区管理局相关负责人表示，未来，乐城还将继续全面深化“医、药、研、产、城”融合发展，聚焦提升医疗核心能力、扩大高水平医疗服务供给、推动医疗健康产业集聚等重点任务精准发力，奋力打造成为海南自由贸易港高水平对外开放和高质量发展的示范窗口。



“乐城暖银龄”健康嘉年华活动现场。



①②博鳌乐城“永不落幕”国际创新药械展迎来大批国内外游客。



航拍乐城先行区。本版图片均由乐城先行区管理局提供